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BECHSTEIN, Johann Matthäus 
 
Über J. M. BECHSTEIN (1757–1822) vgl. Mantel, Forstl. Biogr. I, 229 ff., Hess, 6 ff., Gebhardt, 28, Schlenker 

1994a u. Ratzeburg, 30 ff. 
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Reihentitel: Die Forst- und Jagdwissenschaft nach allen ihren Theilen für angehende und aus-

übende Forstmänner und Jäger. Ausgearbeitet von einer Gesellschaft und herausgegeben 

von Dr. Johann Matthäus Bechstein. Zehnter Theil. Jagdwissenschaft. Erster Band. Jagd-

Zoologie. Mit vier illuminirten Kupfertafeln. Erfurt und Gotha, 1820. Jn der Hen-

nings’schen Buchhandlung. 

Haupttitel: Die Jagdwissenschaft nach allen ihren Theilen für Jäger und Jagdfreunde von Dr. 

Johann Matthäus Bechstein, Herzogl. Sachsen-Meiningischen Geheimen Kammer- und 

Forstrath, Direktor der Forst- und Landwirthschafts-Akademie und der Societät der Forst- 

und Jagdkunde zu Dreißigacker etc. Erster Band. Jagd-Zoologie. Mit vier Kupfertafeln. Er-

furt und Gotha 1820. Jn der Hennings’schen Buchhandlung. 

8o. XXIV, (4), 970 S., 5 Bl. (Druckfehlerberichtigungen u. Verlagsanz.), 4 gefaltete, nummer., kolor. Kupferta-

feln. 
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Reihentitel: Die Forst- und Jagdwissenschaft nach allen ihren Theilen für angehende und aus-

übende Forstmänner und Jäger. Ausgearbeitet von einer Gesellschaft und herausgegeben 

von Dr. Johann Matthäus Bechstein. Zehnter Theil. Zweiter Band Jagd-Technologie Mit 

sechs Kupfertafeln. Erfurt und Gotha, 1820. Jn der Hennings’schen Buchhandlung. 

Haupttitel: Die Jagdwissenschaft nach allen ihren Theilen für Jäger und Jagdfreunde von Dr. 

Johann Matthäus Bechstein, Herzoglich Sachsen-Meiningischem geheimen Cammer- und 

Forstrath, Director der Forst- und Landwirthschafts-Academie und der Societät der Forst- 

und Jagdkunde zu Dreyßigacker etc. Zweyter Band. Jagd-Technologie. Mit sechs Kupferta-

feln. Gotha, 1820. Jn der Hennings’schen Buchhandlung. 

8o. 1 Bl. (Reihentitel), XII, 368 S., 1 Bl. (Verbesserungen), 6 gefaltete, nummer. (davon 4 kolor.) Kupfertafeln. 
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Reihentitel: Die Forst- und Jagdwissenschaft nach allen ihren Theilen für angehende und aus-

übende Forstmänner und Jäger. Ausgearbeitet von einer Gesellschaft und herausgegeben 

von Dr. Johann Matthäus Bechstein. Zehnter Theil. Dritter Band. Wildzucht und Wildjagd. 

Mit fünf Kupfertafeln. Gotha, 1821. Jn der Hennings’schen Buchhandlung. 

Haupttitel: Die Jagdwissenschaft nach allen ihren Theilen für Jäger und Jagdfreunde von Dr. 

Johann Matthäus Bechstein, Herzoglich Sachsen-Meiningischem geheimen Cammer- und 

Forstrath, Director der Forst- und Landwirthschafts-Academie und der Societät der Forst- 

und Jagdkunde zu Dreyßigacker etc. Dritter Band. Wildzucht und Wildjagd. Mit fünf Kup-

fertafeln. Gotha, 1821. Jn der Hennings’schen Buchhandlung. 

8o. XVI, 454 S., 1 Bl. (Druckvermerk), 5 gefaltete, nummer. (davon 4 kolor.) Kupfertafeln, 3 gefaltete Tabellen, 

3 gefaltete Tafeln (Noten mit Jagdsignalen). 
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Reihentitel: Die Forst- und Jagdwissenschaft nach allen ihren Theilen für angehende und aus-

übende Forstmänner und Jäger. Ausgearbeitet von einer Gesellschaft und nach Dr. Johann 

Matthäus Bechstein’s Tode herausgegeben von C. P. Laurop, Großherzoglich Badischem 

Oberforstrath. Zehnter Theil. Vierter Band. Wildjagd und Wildbenutzung. Mit Kupfertafeln 

und Portrait des Verfassers. Gotha, 1822. Jn der Hennings’schen Buchhandlung. 

Haupttitel: Die Jagdwissenschaft nach allen ihren Theilen für Jäger und Jagdfreunde. Von Dr. 

Johann Matthäus Bechstein, Herzoglich Sachsen-Meiningischem geheimen Cammer- und 

Forstrath, Director der Forst- und Landwirthschafts-Academie und der Societät der Forst- 

und Jagdkunde zu Dreyßigacker etc. Nach dessen Tode herausgegeben von C. P. Laurop, 

Großherz. Badischem Oberforstrath. Vierter Band. Wildjagd und Wildbenutzung. Mit Kup-

fertafeln und Portrait des Verfassers. Gotha, 1822. Jn der Hennings’schen Buchhandlung. 

8o. Frontispiz, 1 Bl. (Reihentitel), XLII, 696 S., 2 nummer. (davon 1 kolor.) Kupfertafeln, 2 gefaltete Tabellen. 

 
4 Bde. (alles). Marmor. HLdr. d. Zt. mit 2 Rückensch. 

Nach Lindner leistete J. M. Bechstein „ ... als Systematiker der Jagdwissenschaft Unübertreffliches ... Seine 

Werke sind für die jagdhistorische Forschung eine unerschöpfliche Fundgrube.“ Bd. 1 mit einer Titelvignette, 

die Jagdhunde bei erlegtem Wild zeigt. Die Kupfertafeln zeigen im 1. Bd. Jagdtiere, im 2. Bd. Fallen, Jagdhörner, 

Gewehrteile, Uniformen etc., im 3. Bd. Jagdhäuser, Fasanerien, Schusszeichen beim Rothirsch, Beizjagd auf 

Reiher u. im 4. Bd. Fallen u. eine groß angelegte Jagdszene. Das Frontispiz im 4. Bd. mit einem Porträt von J. 

M. Bechstein u. im Anhang (S. 688–696) „Von der Trüffeljagd oder Trüffelsuche“. Es sind auch Exemplare 

bekannt, in denen der 1. u. 2. Bd. im Reihentitel irrtümlich als „Neunter Theil“ bezeichnet werden. 

Lindner 11.0141.01; Souhart 38 u. 560; Mantel I, 138; Knorring 45, K 52 

 

       
 

 
Quelle: 

Ekkehard von Knorring, Alte deutsche Jagdliteratur des 16.–19. Jahrhunderts. Ein Beitrag zur Jagdbibliographie. 

Augsburg, Wißner-Verlag 2006. (Knorring) 

Ekkehard von Knorring, Alte deutsche Jagdliteratur des 16.–19. Jahrhunderts. Ein Beitrag zur Jagdbibliographie. 

– Supplement. Augsburg, Wißner-Verlag 2022. (Knorring S, K) 
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